

关键词:皮革胶囊

2012年4月17日 星期二

责任编辑:王磊 qiaozhiyashu@sohu.com 美编:时芸 组版:陈恩武

“皮革胶囊”  
事件追踪

## 河北一明胶厂经理纵火毁证

浙江抓获问题胶囊涉案人员22人；苏州无锡泰州暂未发现问题胶囊药

针对15日媒体曝光的13个药用空心胶囊产品,江苏已启动药品监控机制,对全省药企、医药公司、药店进行检查,记者从南京市食品药品监督管理局获悉,截止到昨天晚上6点,南京市场上发现两个被曝光品种,已经全部下架,停止销售。此外,浙江新昌警方抓获问题胶囊涉案人员22名,河北涉案明胶工厂经理纵火销毁证据被拘。

[相关部门迅速查处,一些企业还想硬扛]

### A 处置

### 河北:明胶厂经理纵火销毁证据被拘

记者16日晚间从河北省阜城县官方获悉,公安部门对该县学洋明胶蛋白厂明胶事件的处置取得新进展。企业经理宋训杰为隐瞒伪造销毁证据实施放火,已于16日被公安机关拘留。

4月15日中午,中央电视台曝光河北、江西、浙江有一些不法厂商使用重金属铬超标的工业明胶冒充食用明胶来生产药用胶囊,节目播出后引发连锁反应。事件中,原料企业涉及河北阜城县学洋明胶蛋白厂,该厂被指用生石灰处理皮革废料进行脱色漂白和清洗,随后熬制成工业明胶(俗称“蓝皮胶”),卖给药用胶囊生产企业。而在当地警方进厂查处前,该厂莫名失火。

阜城县官方证实,4月15日

15时22分,学洋明胶蛋白厂综合楼发生火灾。阜城县消防大队15时23分接到报警后及时赶到,16时30分将火扑灭,没有人员伤亡。公安部门确认宋训杰放火的原因就是销毁隐匿证据。另外明胶工厂的工人反映火灾发生的前夕,相关的工作人员看见有一些工作人员把多个办公室里的一些电脑集中放到了一个办公室,打算进行销毁。

4月15日在火灾发生的时候,记者在现场听到了几声特别明显的爆炸声,围观的群众当时以为厂里面有一些爆炸物,四处躲避,现在推测有可能这些爆炸声就是因为这些电脑以及这些办公室的电视机爆炸引起的。

央视



4月15日河北洋明胶蛋白厂离奇失火,公安部门后来确认是人为纵火,目的是毁灭证据 视频截图



涉嫌使用工业明胶制作空心胶囊的卓康胶囊有限公司成品仓库内的胶囊成品(4月16日摄) 新华社发



4月16日,涉嫌使用工业明胶制作空心胶囊的新昌县华星胶丸厂已被查封 新华社发



4月16日,涉嫌使用工业明胶制作空心胶囊的卓康胶囊有限公司已被查封,图为已经停工的胶囊生产车间 新华社发



4月16日,涉嫌使用工业明胶制作空心胶囊的卓康胶囊有限公司内部,化验室门口贴有新昌县公安局的封条 新华社发

新昌生产的问题药用胶囊从事发后迅速查处情况看,当地政府监管部门并非没有处置能力。遗憾的是,他们在事发前却没能采取有效措施进行查处。

要让监管硬起来,改变“头疼医头,脚疼医脚”的整治模式,关键还在于转变政府职能,改进工作方式和作风,加快建设服务型政府,将监管前移到一线、市场去,将“衙门式监管”变为动态监管,真正使“问题食品”“问题药品”及其原材料无处遁形。

### B 排查

### 四川蜀中、通化金马两种问题药在南京下架

13个批次胶囊铬含量超标的药品,有没有流入江苏省市场?昨天记者了解到,江苏已经启动药品监控机制,对全省药企、医药公司、药店进行检查。记者从南京市食品药品监督管理局获悉,截止到昨天晚上6点,南京市场上发现两个被曝光品种,已经全部下架,停止销售。

### 江苏彻查问题胶囊

昨天记者从江苏省食品药品监督管理局获悉,按照国家食品药品监督管理局有关要求,省局已经通知辖区内药品生产、批发企业、药店和医疗机构暂停销售和使用央视报道中所述9家药品生产企业生产的13个批次药品。同时,江苏省食品药品监督管理局将迅速组织对省内相关企业开展监督检查,对违反规定生产销售使用药用空心胶囊的企业,将坚决依法严肃处理。

### 南京问题胶囊药下架

昨天,南京市食品药品监督管理局对生产、流通、使用环节进行全面排查。截至昨日18:00,已检查102家药品批发企业,没有发现被曝光的13个胶囊铬超标产品;检查了20家药品零售连锁总部,仅在一家连锁大药房内发现被曝光品种;标识为四川蜀中制药股份有限公司的诺氟沙星胶囊,通化金马药业集团股份有限公司的清热通淋胶囊,目前这两种药品已下架,停止销售。

同时,南京药监部门组织对本地药品生产企业进行排查,结果显示,南京没有生产药用空心胶囊的企业。现有胶囊剂药品在产企业21家,使用的药用空心胶囊主要采购自我省苏州胶囊有限公司、泰州市扬子江胶囊厂、江苏力凡胶囊有限公司等,另有少量采购自上海、山西、广东、安徽等地。目前上列药品生产企业无一家从浙江新昌地区购进药用空心胶囊。

近日,南京市药监部门将结合近期全市药品生产流通领域集中整治行动,迅速组织对全市相关企业开展监督检查,把药用空心胶囊作为重点检查内容之一,杜绝不合格药用空心胶囊流入我市药品生产企业。

发现可疑胶囊可以拨打12331

昨天,快报96060接到市民于阿姨的电话,“我去年在中山南路的老百姓大药房买了几盒空心胶囊,准备回家灌孢子粉吃的。如今还剩5盒,每盒100粒。在央视曝光问题胶囊之后,我看了一下买的空心胶囊,发现产地在浙江新昌。我担心胶囊有问题该怎么办?”

昨天下午,记者来到了老百姓大药房。“有没有空心胶囊卖?”面对记者的询问,营业员回答说:“之前有卖,现在不卖了。”记者继续询问之前买的空心胶囊产地是哪里,什么时候开始不卖的?营业员回应不太清楚具体的情况。

对此,南京市食品药品监督管理局也表示,市民也不需要太恐慌,并不是所有的浙江新昌的胶囊都会有问题,如果市民发现可疑药用空心胶囊及相关产品,要第一时间停止服用,并拨打12331进行咨询投诉。

### 药店空心胶囊产地大多是丹阳上海

如今,除了胶囊药,在南京很多药店都会出售一些空心胶囊,给消费者自己灌药粉使用,这些空心胶囊的产地又是哪里?昨天记者走访了南京的百信、先声、金陵大药房等大药房,药店都有空心胶囊出售,但产地都不是来自浙江新昌。在益丰大药房,记者询问是否有空心胶囊出售,店员从柜台上取出一瓶装空心胶囊,瓶身上标记产地为上海,价格为5元左右。店员表示,益丰药店出售的空心胶囊一直是上海出产的,浙江出产的空心胶囊他们之前也听说过,但是那种空心胶囊的售价只有一元几角,进货价更低,怕不安全,所以一直没进。其他几家药店的空心胶囊产地分别是江苏丹阳、上海等地。

通讯员 苏诗日 罗昕 实习生曹晴 现代快报记者 安莹

### C 影响

### 愁:修正等三家药业官网被黑



格拉丹东药业被黑的官网



修正药业被黑的官网

昨日,修正、通化金马、格拉丹东三家药业的网站均先后被“黑客”袭击,并在主页留下“我的烂鞋子被你们拿去做胶囊了么”等抱怨的字句。

“修正的服务器管理员辛苦了!”“修正药业的官网在24小时内被‘黑’了两次之后,《成都商报》在微博上留言感叹了一句。从前天晚上开始,不仅是修正药业的官网被攻击,“毒胶囊”名单中的另外两家通化金马和青海省格拉丹东药业也都先后被“黑客”“整容”。

## 喜:两家药用明胶生产企业股票大涨

“皮革胶囊”事件曝光后,修正药业、通化金马,海外制药等涉嫌使用问题胶囊的企业压力空前,其中,通化金马昨日早盘大跌近8%。而生产药用明胶的企业青海明胶和东宝生物却在享受资金的热捧,成为昨日两市明星股。

昨日早盘,青海明胶涨停价开盘后就被封死在涨停板上。到昨日收盘,青海明胶6.96元的涨停价上仍有17万买单、合计超过亿元资金等待买入。不过,另一药用明胶生产企业东宝生物受捧程度逊色许多。昨日,东宝

生物大幅冲高高开8.7%后就震荡下行,至收盘全天涨幅已萎缩到了不及4%。而与上述两家药用明胶企业形成鲜明对比的是,涉嫌使用“皮革明胶”的药企通化金马昨日最大跌幅一度达到8%,收盘时跌幅才收窄至1.5%。

国都证券昨日研报表示,药用明胶生产企业青海明胶和东宝生物可逢低介入。

报告称,“皮革胶囊”从本质上反映出基本药物“唯低价”招标导向的弊端,基药招标过分看重低价,较大程度上逼迫生产企

[有人欢喜有人愁]

### 三家官网被轮番攻击

修正药业官网刚被“修理”,就被不少网友发现并截图在网上转发。截图显示,15日晚,“黑客”将整个网站变成白色,还留下几段发泄不满的话:我的烂鞋子被你们拿去做胶囊了么?现在只能光脚路过……我的免疫力真强啊!活下来真不容易啊!不过很快网站就恢复了正常。昨天下午,修正的官网又被袭击,这次变成了黑底红字,还配上了《V字仇杀队》中救人手段残忍的面具怪人的黑白剪影……

同样遭“黑客”袭击的青海格拉丹东药业,则一直未见修复,网站主页被修改成“要做良心药呀!坑准别坑自己老家的人”等内容。就此,记者致电询问格拉丹东在北京的销售处,对方显得一头雾水,称根本不知道有这回事。而目前仍“无法载入网页”的通化金马药业,值班人员对记者咨询的答复是:“我是临时工”,对网站被攻击的事不肯吐露半字。

### 修正药业声明:追究供应商责任

傍晚,记者打开修正药业的官方网站,没有发现异常。“造福苍生”、“改善民生”等标语依旧在页面的右上角闪烁,各板块新闻、图片等信息都能够正常显示。记者电话联系到长春修正药业,但得到的答复是长春修正不

负责对外宣传,“修正总部在通化,你打北京的电话,北京负责这块(胶囊)”。但记者拨打北京修正的两部电话,均无法接通。而通化修正的电话则是“未交费”,也无法打通。晚上7点多的时候,记者再次打开修正官网,发现大部分文字内容都成了乱码。一个多小时之后,修正官方网站终于恢复了正常,还在首页公布了“官方声明”,称已建立专门的安全检查小组,停止销售空心胶囊铬含量超标的“修正药业羚羊感冒胶囊”,并将追究这批空心胶囊供应商的责任。

一天之内三家药业官网被先后攻击,不少网友表示支持,认为“黑客”此举大快人心,是为吃了“毒胶囊”的人出了气,有的甚至建议“一黑到底,废了它的网站”。对于网上一片拍手叫好声,网友“周金桥”则认为,“毒胶囊”的事靠“黑客”来解决是不现实的,要想企业的违法行为得到根本改变,应当靠相关部门的查处。也有网友猜测“毒胶囊”被这么多大型药业使用,很有可能是其中采购环节出了问题,“黑客”跑去攻击网页“没什么意思”。将“同源同宗”的“毒胶囊”、老酸奶联系到一块,有网友调侃说“都是皮鞋惹的货”,应该禁止生产皮鞋,还编了个段子:“以后我要是想吃果冻了,我就要拿自己的皮鞋舔一舔,以后我要是想吃酸奶奶了,我就要自己的皮鞋舔一舔,以后我就是自己,我就拿自己的皮鞋舔一舔。”

现代快报记者 刘芳

[网友热议:以后胶囊药得掰开吃?]

### D 提醒

### 专家:胶囊药掰开吃可能会有不良反应

问题胶囊被曝光后,一时间,很多网友都在热议胶囊药不能吃了,那生病了吃什么药呢?对于这一问题,很多网友称:“以后开了胶囊直接吃药粉。”并有网友在网上偷漏地认为所有胶囊药的安全食用方法:打开胶囊,将药粉颗粒倒入嘴里,水冲服,可保证不吃到含铬的工业明胶。在央视著名主持人张泉灵的博客上,她也写道:很多人问吃药时掰开吃,避免吃里面的药吗?专家们也提醒消费者,胶囊药不能随意掰开吃,否则不但影响疗效,还可能导致严重不良反应。

江苏省中医院药剂科主任方轶生告诉记者,胶囊药称之为缓释制剂技术,优点在于可减少服药次数,使用方便,提高病人服药的顺应性,特别适用于需长期服药的慢性疾病患者;平稳血药浓度,避免或减少峰谷现象,降低药物的毒副作用;减少用药的总剂量,可用最小剂量达到最大药效;延迟药物的释放,避免对胃的刺激。临床上常见的缓(控)释制剂的药物有:抗心律失常药、抗心绞痛药、降压药、抗组织胺药、支气管扩张药、抗哮喘药、解热镇痛药、抗精神失常药、抗溃疡药、铁盐、氯化钾

方轶生说,肠溶片(阿司匹林肠溶片)、肠溶胶囊也不能掰开来吃。肠溶片和肠溶胶囊一般对胃有刺激,所以需要靠肠溶衣来保护胃部,如果把它掰开来吃,没有了肠溶衣的保护,胃部就容易受到刺激。这些药物的剂型设计还有一个作用,就是增加药物在胃酸中的稳定性。如果将它们掰开来吃,可能会使药物在胃中就被溶解或者破坏,无法到达肠道并被吸收,而失去了应有的药效。

实习生 曹晴 现代快报记者 安莹

### ■ 追访

### “问题胶囊”该由谁监管?

记者昨天从药监部门了解到,明胶作为工业产品,在做成药用胶囊之前,由质监部门负责监管;做成药用胶囊之后,则由药监部门监管。在明胶制造、胶囊加工、药企制药的整个生产过程中,相当于分段管理。

而在明胶制造企业、胶囊加工厂、药企的生产链条中,谁应为“皮革胶囊”负责?药企作为最终产品的制作者,是否可能免

责?一药监部门人士认为,生产药品的企业按照规定,必须进行来料的登记、检验等程序,保证材料符合技术要求。因此一旦发生问题,药企是不能免责的。

### “皮革胶囊”将如何处罚?

有业内人士表示,央视曝光的涉嫌铬超标胶囊药品的检测依据,来自中国检验检疫科学研究院综合检测中心,但该检测中心并非国家食品药品监督管理总局指定的检测机构。因此,预计

国家药监局还要经法定检测机构进行检验,再根据检验结果进行来料的登记、检验等程序,保证材料符合技术要求。因此一旦发生问题,药企是不能免责的。

该人士认为,根据目前情况来看,国家药监局进行“二次检验”结果即便铬含量合格,相关药企也不能免责。因为按照规定,食用明胶应当使用动物的皮、骨等作为原料,严禁使用制革厂鞣制后的任何工业废料。他估计,相关批次药物停售之后,可能还会进行召回,以及按照假药、劣药进行顶没等。

新京报